
12. klase. 1. ieskaite. Elektromagnētiskās svārstības. Maiņstrāva.

2.variants.

1. Vai apgalvojums ir pareizs?
	
	
	Jā
	Nē

	1.
	Ar transformatoru var mainīt gan līdzstrāvas, gan maiņstrāvas spriegumu.
	
	

	2.
	Lai strāvu pārvadītu lielos attālumos ar mazākiem zudumiem, jāsamazina spriegums.
	
	

	3.
	Maiņstrāvas ķēdē ieslēgta spole samazina ķēdes kopējo pretestību.
	
	

	4.
	Indukcijas elektrodzinējspēks, kas rodas transformatora spolēs, ir tieši proporcionāls spoļu vijumu skaitam.
	
	


4 p.

2. Izvēlies pareizo atbildi!
1. Fizikālo lielumu, kas rāda svārstību skaitu laika vienībā sauc par

A   svārstību periodu

C   svārstību amplitūdu

B   svārstību frekvenci
D   ciklisko frekvenci

2. Kāda parādība ir ģeneratora darbības pamatā?

A   strāvas vada kustība magnētiskā laukā


B   savstarpējā indukcija

C   elektromagnētiskā indukcija

D   serdes kustība spoles magnētiskajā laukā

3. Ar voltmetru izmērot spriegumu maiņstrāvas ķēdē, iegūst rādījumu 220V. Maksimālā sprieguma vērtība šajā gadījumā ir

A   110V
B   220V
C   311V
D   440V

4. Paaugstinoša transformatora sekundārajā tinumā ir 10 reizes vairāk vijumu nekā primārajā tinumā. Ja primārais spriegums ir 100V, tad sekundārais spriegums ir

A   10V
B   110V
C   100V
D   1000V

4 p.

3. Ierakstīt atbilstošo!
1. Vismazāko laika intervālu, pēc kāda atkārtojas strāvas stipruma vai sprieguma vērtības, sauc par .............................. .

2. .............................. SI vienība ir henrijs.

3. Ierīci, kas pārveido maiņstrāvas spriegumu un strāvas stiprumu, nemainot frekvenci, sauc par .............................. .

4. Jaudas SI vienība ir................ , reaktīvo jaudu mēra ................... .

4 p.

4. uzdevums. 
Spriegums uz maiņstrāvas avota spailēm mainās tā, kā attēlots grafikā:

1. Noteikt maiņstrāvas periodu.

2. Cik liela ir sprieguma efektīvā vērtība?

3. Cik liela ir sprieguma amplitūdas (maksimālā) vērtība?

4. Cik liela ir maiņstrāvas frekvence?

5. Cik liela ir maiņstrāvas cikliskā frekvence?

6. Kuros laika momentos maiņstrāvas momentānā vērtība sasniedz maksimālo vērtību?

7. Cik liela ir sildītāja aktīvā jauda?

8. Pie dotā sprieguma avota pieslēdz sildspirāli, kuras pretestība ir 50 omi. Cik stipra strāva plūst spirālē?

9. Kāds ir svārstību vienādojums?

9 p.
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